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A balesetbiztosítás (18-tól 60eves korig)
a »Aeinzeti« balesetbiztosító részo.- 
/f'rs.-nal 30(10 koronára halál esetre 
es 8000 koronára állandó munka- 

képtelenség esetére szól.

A munkások érdekében.

Miskolcz, 1905. szept. 9.

® A kereskedelemügyi m. klr. miniszter a vasúti 
munkások emlékiratában lefektetett kérelmeket sietett el- 
intézni, bezzeg az évek óta vajúdó szolgálati pragmatika 

knádasa meg egyre késik. Nem szokásunk a személyi kultusz olcsó dicsősége 
után kapkodni s véleményünk őszinte és határozott kimondásában nincs, a mi 
megtántoritson bennünket.

Az emlékirat kívánságaira kiadott miniszteri rendelkezés felől vélemé­
nyünket is egész leplezetlenül kívánjuk kimondani.

Altalán véve kellemes meglepetésül szolgálhat az egész vonalon az a 
humánus elbánást ozelzó jóakarat, melylyel a miniszter a teljesíthető kérelme- 
ix'! felkarolta, viszont a túlzásokkal szemben kitetsző határozott állásfoglalás is 
bizonyítja azt, hogy komoly tanulmányozás eredményét jelentik a tett intéz- 
k rdések.

A munkaviszony és a munkás választmányok, valamint a kötelező bal- 
< tbiztosítás ügye — a miniszter rendelkezése szerint — az uj ipartörvény 
kiada'sával fog elintézést nyerni, hogy e tekintetben a benne rejlő nagv fontos­
ságú szoeziális érdekekre való tekintettel egyöntetű elbánás legyen meg­
honosítható.

A miniszteri rendidet hathatós védelmébe veszi a Máv. betegsegélvző 
pénztárát a memorandum követeléseivel szemben, a melyek ha nem is kifeje­
zetten. de eléggé érthető formában juttatják kifejezésre az intézménynyel szem­
ben egyesek által táplált elégületlenséget. A betegsegélvző pénztári ügyek 
ii lónnjába a miniszter nem megy bele már csak azért sem. mert jelenlegi

...
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szervezete mellett elért nag) egészség­
ügyi eredmények azt nem is tennék 
indokolttá.

A heti szünnap kérdése — a vasúti 
specziális természetű szolgálat érdekeit 
tekintve — igen nehezen volna meg­
oldható. A miihelyi és pályafentartási 
szolgálatnál ugyan élvezik a munkások 
a heti egy napi pihenőt, de a többi 
szolgálati ág körében ennek engedélye­
zése jelentékeny nehézségekbe ütközik.

Az állomási és fíítöházi szolgálatnál 
alkalmazott állandó munkások — vele- 
ménviink szerint — ehhez a szünnap­
hoz csak úgy juthatnának, ha a szol­
gálati beosztás úgy készíttetnék el, 
hogv minden második vasárnapon sza­
badot élvezhessenek.

A munkaidőn túl, vasárnapi pihenő 
napon vagy ünnepnapon teljesített mun­
káért megkívánt f)0°/n-os pótdij fizeté­
sét a miniszter nem teljesiti.

TfiRCZfl.
Zsuron.

Zsuron voltunk tegnap, sok asszony, lány között 
És o<ry hang, moly a többitől nagyon különbözött 
[Így szerelmes, dalos, csengő asszonyi hang 
Miként ezüst harang
Hidad beszélt. — s fájón szivemhez ütközött 
A győzedelmes hang!

Aztán felém fordult gúnyos diadallal 
Lehajtottam a fejemet gyötrő fájdalommal 
llisz ő az erősebb ! asszony ! bátor asszony 
S én csak leánysoron . . . 
félek édes, hogy majd gonosz hatalmával 
Hómból a sorsomon.

Zalai Masa.

2

A légyott.
0ny do Maupassant-tól.

Kalapban és köpenyben, arcza körül süni 
fátyollal, szobájában ült. még mindig a 
fölött gondolkozva, hogv elmen jen-e a légy­
ottra. Két év óta már hánvszor készülődött 
el igy, hogy fölkeresse egvkori kedvesét, 
Martéit'! vieomle-ol garoon lakásában, mi­
alatt leije, a vastag bankár, a börzén dol­
gozott.

Az emlékiratnak évi szabadság bizto­
sítására vonatkozó kívánságai elől is 
kitér a miniszter, oly indokolással, hogy 
ebben a tekintetben még az évi fizetéses 
alkalmazottak igénye sincs szabályozva; 
azt azonban megengedi a miniszter, 
hogy méltányossági esetekben, a napi­
bérek élvezete mellett, régi munkásnak 
8 napi szabadság legyen engedélyezhető.

Az egészségügyi rendszabályokat ille­
tőleg a miniszter kijelenti, hogy ez irány­
ban, a munkások egészségi állapotának 
megvédése érdekében a legmesszebb 
menő intézkedéseket teszi meg a tisz­
tasági berendezések és egészségügy! 
szempontból fontos egyel) intézkedések 
foganat ősi tusával. E czélra 200.000 ko­
rona előirányzatot vett fel az 11)00. évi 
költségvetésbe, a vasúti és hajózási fő­
felügyelőségnek pedig elrendelte, hogy 
a munkahelyek, mosdo-, etkezo-helyi- 
ségek. háló helyiségek, laktanyák, bérbe

A nagy oszlopos óra, háta mögött foly­
ton kel vegeit : a rózsafából "faragott aszta­
lon egv félig nyitott könyv ásilozotl, a 
kandallóról két porczellán vázából nagy 
ibolvabokréták lehellek- áradt szét a terem­
ben, megteli! ve a levegőt, lélekre szálló 
kábító illattal . . .

Az óra liánnal ütött s a szép asszony fölállt.
— Már vár reám! gondolta magában 

Vár rám, vágygyal és reménynyel.
Aztán kiment az előcsarnokba.
— Legföljebb egv óra múlva itthon le­

szek ! — monda a hajlongó szolgához.
Mindig ezt szokta mondani, de sohasem 

tartja meg. Lesietett a lépcsőn és sietve 
haladt végig az első utezán - gyalog.

Május utolsó napjait járta . . . Lnnék a 
gyönyörű évszaknak minden fénye, minden 
illata l’árisba áradt, mintha a nagy város 
meglopta volna az erdők, mezők legéde­
sebb titkát . . .

Máskor mindig a Hue Provenec-nál szo­
kott kocsit hívni, de most a levegő olyan 
szelíd volt, hogy gyalog indult a brikile­
tér gyönyörű akáezfasorán végig.

— fiz perczczel tovább fog rám vára­
kozni ! gondolta magában.
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adott lakások kellő felszerelés, tisztaság 
és egyéb egészségügyi követelmények 
szempontjából szigorúan ellenőriztes­
senek.

Az emlékirat kiterjeszkedik továbbá 
a bánásmódra is. Ebben a tekintetben 
elrendeli a miniszter, hogy a szóig, 
remit. 32. §-ában foglaltak szem előtt 
tartásával a főnökök és művezetők 
szigorúan utasitandók, hogy a munká­
sokkal megfelelő bánásmódot tanúsít­
sanak. Ez a pont is humánus felfogá­
sát tükrözteti vissza a miniszternek, de 
— nézetünk szerint — a főnökök külön 
figyelmeztetésére nem lett volna szük­
ség, de igenis megfordítva, a munká­
sok figyelmeztetésére, a kiknek köré­
ben a felszínre jutott szocziális áram­
latok óta nagy mértékben elharapódzott 
a fegyel illetlenség és a tiszteletlen mag cí­
viseiét. Ezt kellene megfelelő szigorral 
orvosolni.

Az egvéni szabadságot illetőleg a 
miniszter a szóig, remit. 29. §-ában le­
fektetett elvek alapján áll s azoktól el­
térni nem hajlandó. A szövetség ügyet 
pedig a már kiadott engedélylyel annak 
megalakítására elintézettnek tekinti.

Ezután áttér a miniszter a munka­
adók legfontosabb érdekeit érintő fe­
gyelmi bíróság ügyere, a melyről leg­
közelebb! számunkban mondunk véle­
ményt.

Közlekedés-ügy és az 
alkohol.

Szopt. 9.
(Folytatás.)

A német közlekedési vállalatok is belát­
ták, hogy a forgalmi szolgálatra végzetessé 
válható iszákosságot hathatós eszközökkel 
meg kell akadályozni. Az engedékenységet, 
mely azelőtt a szeszes italokkal való vissza­
élés és az ezekből keletkező balesetek \ izs- 
gálatánál rendszerint alkalmaztak, szigorul.!.

Az ut végén megállt a templom előtt, 
melynek baloldalán gyermeksétány terült 
d. Ä l'ölcziczomázott, szalagos gyermekeket 
látva, kedvet kapott végigsétálni közöttük 
s a környezetet olyan elragadónak találta, 
hogy leült egy székre pihenni.

K pillanatban ütött lélnégyet ... Szive 
megdobbant az örömtől; hiszen meg egy 
félórája van és addig kétszer is odaér . ■ ■ 
még ha lassan jár is . . . Pedig ez a járás­
kelés unalmas volt . . . Mintha csak fog­
orvoshoz menne az ember .

De miért ment hát ? . . • Furcsa ! Mert 
hozzá volt szokva ' És miért kezdte meg? 
Miért ment hozzá először? Talmi szerette .

I ehet* 1 Uiiv egy kicsit felületesen. A vi­
comte szép volt, ügyes, keresett gavallér 
s még hozzá három napig udvarolt neki. 
Micsoda harcz volt az, milyen izgalom, 
mig végre legyőzték, s ő elment az első 
légyottra s aztán a többire is ...

Ä szive? . • • Mit is érzett akkor meg 
■J -i szív ? . . . Nem érzelem volt, csak csa- 
pongás, csak egyszerű játék . • ^'mdcnl 
Cl tudott feledni, csak a titkos lalalkaknak 
azt a rózsakoszoruját nem, melyet a vrcom- 
te-tal szövött.

Mindezeket végiggondolta most, mikor 
a gyermeksétányon pihent ... Az óra há­
romnegyedet ütött, akkor felállt s elindult.

— Milyen nyugtalan lehet most! — gon­
dolta magában s gyors léptekkel elhagyta 
a sétányt.

Alig ért ki az útra, mikor egy uv mely
tisztelettel köszönt neki.

— Ah, ön az, báró ur ?! - kérdő cso­
dálkozva.

— A mint látja asszonyom !
A báró kérdezősködött hogvléte felöl s

aztán hirtelen igy szólt:
— Ah. igaz! Tudja asszonyom, hogy on 

az egyetlen az én kedves barátnőim kö­
zül, aki még nem nézte meg az én japam
gyűjteményeimet ...

— De kedves báró, egy asszony nem lá­
togathat meg egy nőtlen urat ’

Kz nagy tévedés, mikor arról van szó, 
hogy egy ritka, nagyon ritka gyűjteményt 
tekintsen meg.

— Semmi esetre sem mehetek egyedül.
_ p’s ugyan miért nem ? En már száz

mc„ száz "hölgyet vezettem körül gyüjte- 
menyemben . . . Elmondjam a neveiket is ? 

.Nem, még itt sem mondom el, ahol
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eljárás váltotta fel. Bebizonyosodott, hogy j 
azon hivatalnokok és munkások könyörtelen 
elbocsátása, kiket már semminemű eszközzel 
nem lehetett jobb útra téríteni, a személyzet 
összességére üdvös hatással volt. Odáig azon­
ban a német vasúti vállalatok egyike sem 
ment, hogy a szeszes italok élvezetét munka 
közben a személyzettől végkép elt iltsa. Ennek 
oka pedig abban rejlett, hogy meg a maga­
sabb körökben is elterjedt az a nézet, hogy 
a szeszes italok nélkiilözhetlen és erősbitő 
szerek volnának és hogy csupán csak a túl­
zott és mértéktelen és a részegségig menő 
ivás ellen kell küzdeni. Szigorúbb rendsza­
bályoktól irtóznak, mivel ezek alkalmazása 
a rtiai viszonyok mellett nehéz, sőt kivihetet­
lennek látszik.

Miként láttuk a szigorú rendszabályok al­
kalmazásánál, melyek a szesz élvezetét kor­
látoznák sok más oly mód létezik, melyek 
alkalmasak arra, hogy a személyzetnél a 
szeszfogyasztás ingerét és kényszerét korlá­
tozzák. A német vasúti vállalatok már évek 
óta elismerésre méltó módon arra töreksze­
nek, hogy személyzetük életmódját jóléti 
berendezésekkel megjavítsák és pedig nem

egyáltalán nem forog fönn semmi titok . . 
Alapjában ill nincs semmi erkölcsellenes 
cselekmény, mert a helyzet egészén komoly, 
tudományos dolgokról van szó.

— Alapjában önnek van igaza.
— Es ön megtisztel becses látogatásával!
— Vájjon mikor .'
— Most mindjárt!

Lehetetlen, most nincs időm!
— Hát azért ült félóra hosszáig a sé­

tányon ?
— Ah, ön kémkedett.
— Hn csak megfigyeltem önt asszonyom! 

Kérem, vallja be, hogy nekem van igazam.
Az asszonyka felkaczagoll.
— Nos, igen! Önnek igaza van ! Nem ép­

pen sürgős a dolgom.
Egy. bérkocsi robogott el előttük s a báró 

megállította.
— Tessék asszonyom ! — szólt, miköz­

ben az ajtót felnyitotta.
— Nem, báró ! Lehetetlen !
— Kérem önt, szálljon be! Ne keltsen 

föllünést. Nem látja, hogy figyelnek ránk ! 
Majd azt hiszik, hogy el akarom önt rabolni.

Az asszonyka megijedt s izgatottan szállt 
be a kocsiba.

csak a lakásviszonyok megjavítására irányidó 
gondoskodásukkal, hanem főleg azzal, hogy 
szaporították és javították a vonat-, állómás- 
és pályaőri személyzet nappali és háló lak­
osztályait. Mert minden tilalomnál jobban 
megóvja a személyzetét és távol is tartja a 
vendéglőktől az, hogy arról is gondoskodnak, 
hogv a személyzet a magával hozott éte­
leket és italokat szükség szerint megmele- 
githessék és hogy táplálkozásukra és feliidi- 
tésükre olcsó ételek és italok álljanak ren­
delkezésükre. Könnyebb sör és alkoholmentes 
italok tartandók készletben, mivel ezek küny- 
11 ven értékesíthetők. Czélszerü volna kávét, 
teát, ásvánvvizet, sőt, tejet is árulni. Ezek 
olcsóság dolgában amazokkal nemcsak vete­
kedhetnek, hanem, mint kitűnő üdítő szerek 
erősen táplálók is és ezekkel állami es magán 
üzemekben nagy eredményeket értek el.

A Majna melletti Frankfurtban székelő 
jóléti bizottság az ottani vasúti igazgatóság 
segítségével a vasúti személyzet ellátásánál 
figyelemre méltó kísérletet tett. Ugyanis a 
vasút igazgatóság által követelt csekély házbér 
mellett lehetővé tették azt, hogy az ételek 
és italok oly csekély árban adattak el, hogy

- Hue de Provence! — kiáltott a báró 
s a kocsi elindult.

— Istenem báró! Egy sürgős levelet el- 
feledtem föladni. Kérem vigyen cl a posta­
hivatalba.

-- Éppen ill van egy! Kocsis megálljon! 
Itt egy levelezőlap asszonyom, lessék meg 
írni a szövegel.

Az asszonyka ezt irta:
»Kedves barátom ! Beteg vagyok ! Nem 

mozdulhatok a szobából! Jöjjön holnap 
este ebédre és bocsásson meg

Jeanette.“
Az iratot leragasztotta s kívül ráírta a 

czimel: »Marlelet Vicomlenak, Miromesnil- 
utcza 210.«

— Dobja be ezt báró!
A báró leszállt s a levelet bevitte a 

hivatalba, hogy azonnal továbbítsák s aztán 
visszatért.

— Báró, ön borzasztó ember! Ön elra­
bolt engem!

— Biztosítom, hogy ez nem volt nehéz !
—■ On rossz ember.
Az asszonyka csak negyven perczig idő­

zött a báró múzeumában. Pedig ez nagyon 
kevés annak a megtekintésére.
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ezen árral a szomszédos vendéglők verse­
nyezni képesek nem voltak. Mig másutt egy 
ebéd egy pohár sörre! 72 fillérbe került, 
addig itt egy hasonló, sőt jobb ebédet 30 
fillérért adtak. Miután pedig ivásra senkit 
sem kényszerítenek, az itt megforduló vas­
utasok naponta 30, a kik pedig sört nem 
ittak, 42 fillért takarítottak meg, mely összeg 
havonta 150—250 márkára rúg.

Az ételek és italok olcsók. Egy leves 10 
fillér, egy főzelék és burgonya 10 fillér, egy 
sajt 5 fillér, egy fehérkávé 5 fillér (czukorra! 
6 fillér), csokoládé 10 fillér, 3 deczi tej 10 
fillér, egy üveg szódavíz vagy limonádé fi 
fillérért kapható.

(Folyt, köv.j

Szilva kereskedelmünk és a
Máv.

Szopt. 9.

A budapesti szilvakereskedelem hanyatlása 
miatt az érdekelt körök már évek sora óta 
a magyar államvasutak tarifapolitikáját okol­
ják, mely érthetetlen módon minél számo­
sabb és olcsó közvetlen díjszabások életbe­
léptetése által határozottan támogatja Szer­
biának és Boszniának azt a törekvését, hogy i 
a szilvakereskedelmet n budapesti piaczról 
elvonjak és a közvetlen kereskedelmet a 
külfölddel minél teljesebben magukhoz ra­
gadják. A magyar államvasutak eme tarifa­
politikája tehát a hazai érdekkel szemben 
és a magyar kereskedelem hátrányára, kül­
földi, idegen érdekeket támogatott és fóképen 
ennek tulajdonítandó, hogy Szerbia és Bosznia 
fent jelzett törekvése oly nagy mértékben 
sikerült.

Tévedés volna azonban úgy a magyar 
államvasutak, mint a hazai kormány részéről, 
ha ebből a tényből azt. következtetik, hogy 
Budapest mint szil vak eres kedd mi közvetítő 
piacz egészen fölöslegessé vált és hogy ál - 
lamvasutaink eddigi tarifapolitikáján azért 
nem kellene lényegesen változtatni, mert a 
szil vak eres kedd em nagyrészt már ug\ is el­
terelődött a budapesti piaozted és igy az 
irányváltoztatás már elkésett és hiábavaló. 
Sőt ellenkezőleg: éppen e súlyos helyzetben 
kétszeres és fokozott feladata az államkor- 
mánvnak és az államvasutnak, hogy a hazai 
küzködő kereskedelemnek abban a fáradságos 
erőlködésében, hogy legalább a még meg­
levőt megtarthassa és el ne veszítse, minden 
telhető eszközzel és módon segítségére siessen, 
nem pedig az, hogy a helytelennek es ka­
rosnak bizonyult tarifapolitikát meg tovább 
is folytassák. Mert habár az hogy Budapest 
a szilva- és szilvaizkereskedelemnek, mint

egykoron, ismét egyetlen központjává és ki­
zárólagos főpiaczává legyen, a változott vi­
szonyok következtében ma már lehetetlen, 
de azért az egész szilvaüzletnek egy jelen- 
tékeny hányadát a budapesti piacz számára 
még mindig meg lehetne tartani.

Csak keveset segít a budapesti kereske­
delemnek, hogy némely relácz óban az át­
meneti díjtételek Budapest részére meg­
adattak. A kereskedelem jogosan megkíván­
hatja, hogy valamennyi reláeziónál. amelyek­
nek természetszerűleg Budapesten át kell 
irányittatniok és olyanoknál is, ahol állam- 
vasú tunk ezt csekély, u. n. durchzugstarifákkal 
lehetővé teheti, a díjszabások a szabad for­
galomban Budapestig és Budapesttől (ab 
Budapest) a közvetlen díjtételekkel egyenlő- 
sittessenek. Mert a budapesti kereskedelem­
nek az kell, hogy különböző feladó állomá­
sokról származó szerbiai és boszniai árut 
(szilvát és szilvaizt) szabadon összeállíthasson, 
szüksége van továbbá szabad mozgásra az 
átcsomagolás és a nemesitési eljárás (etuoiro- 
zás stb.) tekintetében, ez pedig csak az imént 
jelzett tarifapolitika mellett lehetséges. Az 
átmeneti (átviteli) forgalom ellenben csakis 
teljes waggon rakományoknak továbbításait 
ugyanabban az összeállításban, amelyben meg­
érkeztek, engedi meg és igy kereskedel­
münknek csak kevés könnyebbséget nyújt.

A szakkörök nyilatkozata szerint tévedés 
azt hinni, hogy a budapesti szilvakereske­
delem <dy fu v ard i j I eszál 11 tások at kíván, a 
melyek a magyar államvasutaknak anyagi 
áldozatba kerülnek. Erről egyáltalán nincsen 
szó, sőt a hazai szilvakereskedelemnek a 
fuvardijak fölemelése ellen sem volna kifo­
gása, minthogy a fuvarköltség oly czikknél, 
mely néha egy év alatt 100%-ig is menő 
árhullámzásnak van alávetve, nem játszik 
nagy szerepet, másfelől pedig Magyarországra 
nézve meglehetősen közömbös lehet, hogy 
Szerbia és Bosznia magasabb vagy alacso­
nyabb árt ér-e el terményéért, kivált miután 
a boszniai szilva nálunk vámmentességet és 
a szerbiai kedvezményes vámot élvez, a 
vámkülföldi piaczokon pedig az árakat fő­
képen a franczia és az amerikai verseny 
szabja meg és Szerbia, meg Bosznia minden 
körülmények között arra van utalva, hogy 
szilvafölöslegét értékesítse, vagyis exportálja. 
Vasúti tarifáink megállapításakor , tehát 
csakis a hazai kereskedelem védelméről lehet 
szó és ezt még jobban a Szerbiából és Bosz­
niából a vámkülföldre szóló mérsékelt, köz­
vetlen díjszabások megszüntetése, illetőleg e 
díjtételek fölemelése, mintsem a Budapestre 
szóló díjszabás mérséklése által lehet elemi, 
mely utóbbira tehát szükség nincsen. Igaz 
ugyan, hogy a tarifakérdést a Dunagőzhajó- 
zási vállalatok versenye némileg komplikálja, 
azonban az olyan tarifapolitika, amely a 
budapesti kereskedelem szükségleteit jól fogja 
fel ős jóakaratulag méltányolni fogná, ezt a
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komplikácziót is nehézség nélkül legyőzheti, 
Kívánatos volna, hogy ezek a fontos, a kérdés 
lényegét feltáró érvek a döntő körökben kellő j 
figyelembe vétessenek. Akkor a helyes meg­
oldás és orvoslás sem fog sokáig késhetni.

HETI KRÓNIKA.
Szept. 9.

A vasúti munkás népre 
Boldog idők következnek,
Az bizonyos: már ezentúl 
Valósággal „urak“ lesznek.
Előnyt, jogot, mindent nyernek,
A mit szemük, szájuk kívánt, —
( ,'sak mi, szegény véglegesek 
Nem kaphatunk pragmatikát!

Az áldatlan vérontásnak 
Valahára imv, vége,
Nagy sokára megszületett 
Az orosz és japán béke.
Hát az hosszú vajúdás volt,
De a mienk itt is kivált,—
Édes, kedves miniszter ur,
Adja ki a pragmatikát!

A válságot elintézni
Egy csapásra könnyű volna :
EgyiK félnek engedni kell 
Es a kérdés meg van oldva.
Hat mennyivel könnyebb volna 
Megállni, mit lelkünk kívánt, —
Édes, kedves miniszter ur,
Adja ki a pragmatikát!

Fenyeget a vád-inditvány.
Jobbról-balról támadások,
De ez mind csak Iá ri-íári,
A jövőbe szinte látok.
Választói joggal lehet 
Csinálni csak politikát, —
Édes, kedves miniszter ur 
Adja ki a pragmatikát !

Ha kiadja, majd meglássa,
Hűségesebb népe nem lesz,
Ezt óhajtjuk, ezt sóvárgjuk, 
Vagyainknak csúcsa most ez.
Ne fosszon meg a reménytől,
Türelmünk az égve kiált:
Édes, kedves miniszter ur,
Adja ki a pragmatikát!

Turidu.

HÍREK.
* Nyugdíjazások és előléptetések a Máv.-nál.

Szerdán tartották meg a ni. kir. államvas­
utak összülését Vörös László kereskedelmi 
miniszter elnöklete alatt a kereskedelemügyi 
minisztériumban. — Az ülésen reszt vettek. 
Ludvigh Gyula a Máv. igazgatóságának el­
nöke, valamint a főosztályok igazgatói. El­
határozták. hogy a hatvan évet betöltött 
tisztviselők közül 30—40-et nyugdíjaznak és 
nehány száz tisztviselőt előléptetnek.

* Váltóhamisitó vasúti hivatalnok. Aradról 
Írják: Keresztes Antal vasúti hivatalnok Ko- 
hanovszky Sándor nevére egy 500 koronás 
váltót hamisított. A hamisítás még 1903-ban 
történt, de csak most jöttek rá. Mikor Ke­
resztes, aki már 60 éves öreg ur, megtudta, 
megszökött.

Uj helyi árutlijszabás kiadása a cs. kir. 
szab kassa oderbergi vasúton. A kassa-oder- 
hergi vasút fővonalain I. évi szeptember hó 
1-től való érvénynyel uj helyi árudijszabás 
lép életbe. Ezen díjszabás, mely által az 
1893. évi január 1 tői érvényes hasoyló díj­
szabás hatályon kívül helyeztetik, az eddigi 
szállítási dijak és határozmányok érdemleges 
módosítását nem tartalmazza, ellenben a 
meglévő díjszabási anyag, kiváltképen pedig 
a kivételes díjszabásokra vonatkozó határoz­
mányok ezen díjszabásban uj, áttekinthetőbb 
elrendezést nyertek. Az uj díjszabás pél­
dányai a kassa-oderbergi vasat igazgatósá­
gánál (Budapest, V., Rudolf-rakpart 0.) da­
rabonként 2 koronáért megkaphatok.

* Leégett raktár. Eperjesről táviratozzál;: 
Az eperjesi pályaudvaron ma reggel a tizal- 
vat or- forrás raktárainak összes helyiségei 
leégtek. A kár nagy.

* Merénylet egy vasúti kalauz ellen A Sze­
rencs felől Miskolci felé haladó vegyes sze­
mélyvonat Hernád-Németi megállóhelyen egy 
perezre megállóit. A felszálló utasok között 
volt Sarlay Mihály hernádnémeti földmives 
is, aki az egyik Ill ád osztályú kocsiszakaszba 
beszállóit. A beszállás után észrevette, hogy 
ernyőjét valahol az állomáson kiejtette és 
sietve, még mielőtt a vonat elindult volna, 
leugrott és az ernyő kereséséhez fogott. Meg 
is találta és indult a vonat felé, hogy be­
szálljon, azonban időközben az elindult. A 
már robogó vonatra ekkor Sarlai felkapasz­
kodott s ily módon igyekezett felszállani. 
Meglátta ezt Mezei József máv. kalauz és a 
szabályokhoz alkalmazkodva, meg akarta aka­
dályozni, hogy a megkésett Sarlay beszáll­
jon. Sarlay szidalmazni kezdte a kalauzt, 
aki azonban kötelességére hivatkozva, le 
akarta szállítani azt. Sarlay ezen annyira 
feldiihösödött, hogy rév orvért kapott elő és 
azzal gyors egymásutánban kétszer a kalauzra



lőtt. Az egyik lövés talált és Mezeit a jobb 
keze fején súlyosan megsebesítette. A kalauz ! 
segélykiáltásaira összefutott utasok hamaro­
san lefegyverezték a merénylőt és a legkö­
zelebbi állomáson átadták a csendőrségnek.
A megsebesült kalauzt Miskolczra szállították.

* Elhárított vasúti szerencsétlenség. Lőcsei 
tudósitónk írja: 'I róják József pályaőrnek I 
köszönhető, hogy augusztus 23-án a kassa- 
oderbergi vasút vonalán Hámor és Kisladna 
között nagy vasúti szerencsétlenség nem tör­
tént. A pályaőr ugyanis a nevezett napon 
bejárta a vonalat s észrevette, hogy egy he­
lyen sziklacsuszamiás történt ott, ahol egy 
negyedórával rá egy személyvonatnak kel- I 
lett elrobogni. A pályaőr még kellő időben j 
jelezte az akadályt. A vasutigazgatóság a i 
buzgó és éber pályaőrt elismerésül ötven ko­
rona pénzjutalomban részesítette.

* A szépésségi vasutak kiépítése. A Szepes- 
ség fejlődésének a jele, hogy a legközelebb 
több vasút kiépítését kezdik meg. A keres­
kedelemügyi miniszter a legutóbb engedélyt 
adott az Igló Merény-Betlér között építendő 1 
rendes vágányu vasútra, újabb leiratával pe- ! 
dig előmunkálati engedélyt adott a Szepes- 
remete állomásból kiágazólag Svedlér, Me 
rény és Rosztoka községek határán át Sze- 
pespatakig vezetendő helyiérdekű vasútvo­
nalra is. Ez az engedélyezés épen kapóra 
jönne a szomolnoki ieégetteknek, ha a göl- 
niczvölgyi vasút részvény társulat mielőbb 
hozzá fogna. Az állam sem tagadhatná meg 
hozzájárulását, mert arról van szó, hogy a 
dohánygyári munkától elesett szolnoki lakos­
ságnak kenyeret adjon, mert különben kény- j 
leien lesz Amerikába kivándorolni.

* Vasúti előmunkálati engedély. A keres­
kedelemügyi m. kir. miniszter Wohl Adolf 
losonczi lakosnak Hatvan állomástól Heréd, 
Kökényes, Héhalom, Dengeleg, Szirtik, Bér, 
Terény és Haláp községek érintésével a nóg- 
rádmegyei Mohora vagy Nándor állomásáig 
vagy esetleg a lőrinczi állomástól Héhalom, 
Dengeleg, Szirák. Bér és Szarnia községek 
érintésével Mohora vagy Nándor állomásáig 
vezetendő keskeny vágányu helyiérdekű vas- ! 
útvonalra a már kiadott engedély érvényét 
agy év tartamára meghosszabbította.

* A vasúti betegség A vasúton szállított 
szarvasmarhák, ha hosszabb időt töltöttek a 
vasúti kocsiban, a kirakás alkalmából bizo­
nyos betegségi tüneteket mutatnak. Az álla­
tok támolyognak, lélegzésük nehéz, érütésük 
gyors s hőmérsékletük magas, rendszerint 39 
fok C. A betegség igen sok esetben elhul­
lással végződik. Egy német professzor, Kör­
ner dr, e betegséggel foglalkozva, a baj
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okául a vasúti kocsiban való hosszas ráz- 
kódtatást okozza, amihez az ut alatt való 
hiányos táplálkozás is járul. Ha a baj kis­
méretű, úgy mindjárt az állomáson lehet se­
gíteni. Az állatokat pihentetni kell s sós víz­
zel megitatni. A baj elkerülése czéljából 
Körner dr. a következő vasúti intézkedése­
ket- véli szükségesnek : Az állatokat berakás 
előtt jól, ha nem is túlságosan, meg kell 
etetni. A kocsikba csak annyi állatot szabad 
berakni, amennyi kényelmesen befér a ko­
csiba, úgy, hogy az állatok lefekhessenek. 
Útközben az állatokat meg kell etetni és 
itatni, forró időszakban az itatás többször nap­
jában történjék. Légvonaltól az állatok meg­
védendők. Megérkezés után az állatokat 
azonnal ki kell rakni. Az állatokkal meg­
rakott kocsikat lehetőleg keveset tolassák.

* Felöklelte a bika. Ruttkay József vasúti 
éjjeli őr ott járkált a ruttkai vasúti állat­
rakodónál s bámulta a szállításra váró bikákat. 
Kirakás közben az egyik bika elszabadult s 
a megvadult állat egyenesen neki rontott a 
szerencsétlen éjjeli őrnek, kinek altestén és 
mellén öklelés közben súlyos sebeket ejtett. 
A segítségére siető munkásoknak csak nagy- 
nehezen sikerült a válságos helyzetbe jutott 
embert megszabadítani.

Szepesremete-szepespataki vasúira adott
előmunkálati engedélyt a kereskedelemügyi 
miniszter a Gölniczvölgvi vasút rt.-nak a 
tulajdonát képező vasút Szepesremete állo­
másából kiágazólag Svedlér. Merétiy és Kosz­
tok községek határán át Szepespatakig.

Nagy vasúti szerencsetlenség. A Liverpool- 
Stride-ről ma reggel fél 9 órakor elindult 
vonat 9 órakor Cramer állomás mellett ki­
ugrott a vágányról. A vonat nekiszaladt az 
indóháznak és annak falait rombadöntötte. 
Az utolsó kocsi, amely a gazoméiért tartal­
mazta, felrobbant és a benne levő személyzet 
megégett. Orvosi segítség csak egy órával 
később érkezett. Összesen 20 ember halt meg.

* A vonat elé vetette magát. Lipovszky Já­
nos, trencséni parasztlegény, a robogó vonat 
elé vetette magát és szörnyet halt.

* A brassó-fogarasi vasút létesítése érdeké­
ben Brassó vármegye közgyűlése a már jegy­
zett 800,000 k.-n felül további 50,000 k. ér­
tékű törzsrészvény jegyzését határozta el. 
Ezenkívül Feketehalom község is 170000 k. 
értékű törzsrészvényt jegyez.

* Az államvasutak ideiglenes bevételei. A m. 
kir. államvasutak ideiglenes szállítási bevé­
telei ez év július havában 18.312.900 koronát 
tettek ki, mely (összegből 5,553.300 korona a 
személy-, 12,759.600 korona az áruforgalomra 
esik; tavaly júliusban a végleges szállítási
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bevétel 17,960.250 korona volt. Az év eleje­
tői július végéig 124,035.420 korona volt a 
bevétel, ebből 34,955.730 korona a személy-, 
89 079.690 korona az áruforgalomra esik; 
tavaly az ez idő alatt elért végleges szállí­
tási bevétel 119,902.105 korona volt, amely 
összegből 32,442.170 korona a személy-, 
87,459 935 korona az áruforgalomra esik.

Tarka élet.

Level a szerkesztőséghez.
Tekintetes Szerkesztőség ! 

Tisztelettel bejelentem 
(Mert egyebet nincs mit tennem),

Hogy o héten elmarad 
A szokásos kézirat.

Ennek pedig az az oka 
(Nagyobb baj ne érjen soha),
Hogy amig én odajártam 
Valahol a nagy világban, —
Gólya néni ö nagysága 
Rászállott a „Curiámra“.

És amint már évek óta 
(Ismerős már ez a nóta)

Eznttal is „meglepett"
Hozván egy kis gyereket.

Eddig rendben volna minden 
És mert pénzem amúgy sincsen,

Most már dupla gondot ád : 
Gyűjteni a hozományt.

Mert „lány“ lett az Istenadta,
Persze ő azt nem tudhatta,
Hogy a lány milyen „kínos“
(Pláne, hogyha pénze nincs)
S bár a fejem fő a gondtól,
S künn a többi zsibong, tombol: 

Megvigasztal a tudat 
Ezzel együtt „fél tuczat“.

S hogyha előléptetés lesz 
És indok kell a kérvényhez,

Azt előre mondhatom,
Hogy lesz elég „indokom“.

S ha nyugdíjba küldenének 
(Ettől ugyan még nem főlek),

Könnyen protestálhatok :
Hisz „munkaképes“ vagyok.

Van azonban egy kérésem 
S mihelyt érkezésem lészen 

Írok egy instancziát 
S kérek „bölcső-átalányt“.

Okom van rá elegendő,
Mert ha hosszú az esztendő

(Lévén az óv szökésbe)
Két gyerek van egy évbe.

Abba kell hagynom az Írást 
Kihallom a gyerek sírást,

Rászánom hát magamat 
S ringatom a „lányomat“.

Bogrács Fóltizár.

FEJTÖRŐ,
— Lapunk olvasóitól szívesen közlünk rejtvényeket. —

o Í 0 1 e 0

0 e 6 ő 1

K g ni m

í r r r r

Ezen betűk a fenti koczkákban aként helye- 
zemlök el, hogy jobbról-balra és felülről lefelé 
ugyanazon szavakat adják.

A talány minden helyes megfejtője, a ki a 
megfejtéshez 50 fillér csomagolási dijat mel­
lékel, egy értékes jutalom-könyvben részesül.

Az 50 fillér bélyegjegyekben is beküldhető.
Megfejtési határidő f. évi szeptember hó 15. A 

helyes megfejtést szeptember hó 17-iki számunkban 
tesszük közzé.

A „Haladás“ HG-ik számában közölt talány 
helyes megfejtése :

László, vas, Titán, Olga, Fájó, sok, itt.
Altalanos titkos választói jog.

A 4 helyes megfejtőnek, kik az 50 fillért be- 
kühlötték, a jutalomkönyvet kiszolgáltattuk.

Szerkesztői üzenetek.
Ellenség. No gondolja. A közlőit dolgok felől öntől 

értesültünk. A lapot nálunk ismert piszkolódó irány­
zatánál fogva senki som olvas-a, felbontatlanul kerül 
a papírkosárba. A szokott modorban tartott förmedvó- 
nyok hozzánk fel nem juthatnak. Egyébként szives 
jóakaratát köszönjük.

H Béla. Forduljon közvetlenül az állatorvosi főis­
kola rektori hivatalához. Onnan megkapja a kórt fel­
világosítást-

L. M. Ilyen esetre nem emlékezünk. Talán az év­
könyvekből ki lehetne böngészni. Azokat megtalálhatja 
az akadémiai könyvtárban.

S. Károly. Nem nyert.
F. Z. Jobbat kórunk.
F. Boldizsár. A jövő számra tettük el. A naptár 

részéve szánt kéziratot várjuk.
Nemei szív. Lapunk ilynemű közvetítésekkel nem 

foglalkozik
Jogász. Először fogalmazó-gyakornok lehet 120 ko­

rona havi díjjal. Hogy ez a minőség mennyi ideig 
tart, az nincs meghatározva.

Ella. Nem ajánljuk. Tessék orvostól tanácsot kérni. 
Az ilyen dolgokban , ne adjon laikusok véleményére.

Több levélre és kéziratra jövö számunkban felelünk.

Kiadótulajdonos: Zsivkovics Antal.
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Ki akar 
altiszti vizsgát tenni?
Az rendelje meg lapunk szerkesztőségében 
a legjobb

altiszti vizsgára előkészítő 
—— kézi könyvet, =

mely könnyed modorban s élvezetes elő­
adásban, lehetőleg rövidítve, tartalmazza az 

egész vizsgaanyagot.

41
SíJÉsíÉ©’

m SZÜTS JENŐ 8*

4| eddig megjelent könyvei lapunk szer- ^ 
4! kesztőségében megrendelhetők. fP
m fP
*§ Szivtörténetek, elbeszélések 2 K Éf 
4§ W
41 Beteg emberek, elbeszélések 2 ,, t*

IPVérnyomok a hóban, regény 2 „ $.&

" ” 8»S Pokol, regény

41 A szerelem csődje, regény 2 „ w
41 IP
“ Lapunk előfizetői bármelyik könyvet«§ 1 IP
4 SW egy korona ^8 IP
4s , , ... 8»

kedvez menyes áron megszerezhetik. ^

síi*
/tTjuV:dr

Értesítési

Értesítjük az érdeklődőket, hogy a

Vasúti altiszti vizsgára 
készülők kézikönyvét
a közm. és közlekedési m. kir. miniszter 15841/1888. sz. rendeleté alapján 

összeállítottuk és kiadtuk. E jelenleg valóban hézagot pótló munka

ára 3 korona.
A. ..HALADÁS szerkesztősége.

Előfizetések szerkesztőségünkhöz küldendők.

■ Eh' - a-.
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Szolónyi <;s Társa könyvnyomdája Miskolcz.

C
sak azon készítm

ények valódiak, m
elyek az itt látható védj

 egy
 gyei vannak ellátva.


